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АНОТАЦІЯ
У статті проведені теоретичний аналіз проблем капіталіза-

ції банківської системи України, її джерел та інструментарію, 
пошук і розробка сучасних комплексних підходів до управління 
достатністю капіталу банків та кредитних установ, що стиму-
люють її зростання. Визначено актуальність формування від-
повідної теоретичної бази щодо капіталізації банківської сис-
теми України.
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АННОТАЦИЯ
В статье проведены теоретический анализ проблем ка-

питализации банковской системы Украины, ее источников и 
инструментария, поиск и разработка современных комплекс-
ных подходов к управлению достаточностью капитала банков 
и кредитных учреждений, стимулируют ее рост. Определяется 
актуальность формирования соответствующей теоретической 
базы по капитализации банковской системы Украины.

Ключевые слова: банковский капитал, капитализация 
кредитных учреждений, финансовая устойчивость, суборди-
нированный капитал.

ANNOTATION
The article is a theoretical analysis of the problems of capi-

talization of the banking system of Ukraine, its sources and tools, 
Search and development of modern integrated approaches to the 
management of capital adequacy of banks and credit institutions 
that stimulate growth. Determine the urgency of forming the proper 
framework for the capitalization of the banking system of Ukraine.

Keywords: bank capital, capitalization of credit institutions, 
financial stability, subordinated capital.

Постановка проблеми. Актуальність теми 
дослідження зумовила об'єктивні процеси, що 
відбуваються у сучасному банківському бізне-
сі, істотні зміни умов функціонування банків 
та кредитних установ у всьому світі призвели 
до необхідності нарощування ними власного 
капіталу та підвищення їх надійності та еко-
номічного зростання, зменшення ймовірності 
банкрутства і скорочення зайвого ризику для 
кредиторів і вкладників. Проблема недостат-
ньої капіталізації стала особливо актуальною в 
умовах фінансової кризи для фінансового сек-
тору економіки усього світу. Для українського 
банківського і фінансового сектору, що завжди 
відчували гострий дефіцит капіталу, вона на-
була виключно важливе значення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема недостатньої капіталізації банків ста-
ла відчутною ще у XX ст. й привертала увагу 
багатьох науковців і практиків. Значну увагу 
питанню підвищення капіталізації банків при-
діляють у своїх працях такі вчені, як: М. Алек-
сеєнко, О. Вовчак, А. Вожжов, В. Геєць, 

М. Диба, О. Дзюблюк, Л. Примостка, А. Мороз, 
М. Савлук, І. Краснова та ін. 

Але, незважаючи на всебічне опрацювання 
даного питання вченими, залишаються неви-
світленими питання теоретичної сутності по-
няття «банківська капіталізація», його різно-
видів і особливо якісної сторони, яка стосується 
достовірної оцінки складових і правильного їх 
включення до власного капіталу банку, що й 
викликало необхідність проведення даного до-
слідження, зумовило його мету та завдання

Виділення невирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Упровадження в Україні 
міжнародних стандартів достатності капіталу 
банку і виконання банками нових кількісних і 
якісних вимог до банківського капіталу, до на-
глядової банківської діяльності та ринкової дис-
ципліни створить додаткові стимули для зрос-
тання капіталізації українського банківського 
сектора. Це дозволить збільшити ефективність 
та прозорість банківського бізнесу, підвищить 
інтерес до нього стратегічних інвесторів, сприя-
тиме подальшому розвитку банківської системи 
та її повноцінної інтеграції в міжнародне бан-
ківське співтовариство.

Мета статті полягає у концептуальному до-
слідженні і розвитку теоретичних основ капіта-
лізації; у розробці теоретичних і методологічних 
положень, що визначають зміст конвергенції 
вітчизняних і міжнародних стандартів достат-
ності капіталу банку, реалізація яких створить 
додаткові стимули для зростання капіталізації 
банків і банківської системи в цілому; а також 
у розробці практичних рекомендацій щодо під-
вищення капіталізації банківської системи в 
умовах дисбалансів функціонування фінансової 
та банківської систем.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
На сьогодні можна констатувати, що в еконо-
мічній літературі не подано однозначного тлу-
мачення терміна «капіталізація». Так, у Фі-
нансово-економічному словнику під редакцією 
А.Г. Завгороднього та Г.Л. Вознюка розгляну-
то сутність цього поняття з трьох точок зору: 
«Капіталізація – це, по-перше, перетворення 
доданої вартості (нерозподіленого прибутку) на 
капітал; по-друге, процес формування фіктив-
ного капіталу у вигляді акцій, облігацій та ін-
ших цінних паперів; по-третє, процес реалізації 
майна підприємства з метою збільшення грошо- гр
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вого капіталу» [1, с. 250]. До того ж у словнику 
наведено окремо визначення капіталізації при-
бутку, процентів і ринку. На нашу думку, ви-
кликає певний інтерес дефініція «капіталізація 
прибутку», в якій це поняття тлумачиться як 
«перетворення прибутку на капітал» і «метод 
оцінювання вартості підприємства чи майна за 
величиною доходу, який воно забезпечує» [1], 
що можна використати у банківській діяльнос-
ті. Аналогічне трактування подають укладачі 
Енциклопедії банківської справи [2]. У фінансо-
вому словнику під редакцією А.А. Благодатіна, 
А.М. Лозовського і Б.А. Райзбера подано таке 
тлумачення капіталізації: 1) спосіб розподілу, 
використання прибутку, відповідно до якого 
весь прибуток або його частина спрямовується 
на розвиток підприємства, а не виплачується 
власникам; 2) спосіб збільшення статутного ка-
піталу шляхом перерозподілу власного капіта-
лу підприємства [3, с. 137]. Крім того, дається 
визначення капіталізації процентів як «нараху-
вання відсотків на відсотки, що в банківській 
практиці є, по суті, нарахуванням за формулою 
складних відсотків», капіталізації ринкової як 
«оцінки ринкової вартості акціонерного товари-

ства» та капіталізації надмірної як «наявності 
значних обсягів капіталу, що перевищують по-
треби в ньому для нормального функціонуван-
ня підприємства» [3].

Вивчаючи поняття «капіталізація», ми ро-
зуміємо, що воно є похідним від поняття «ка-
пітал». Також поняття «капіталізація» тісно 
пов’язане з поняттям «ринкова капіталізація». 
Аналіз цих двох термінів показав неоднознач-
ність їх тлумачення і дозволив внести деякі 
уточнення в існуючі визначення. У широкому 
розумінні ринкова капіталізація компанії яв-
ляє собою: по-перше, оцінку вартості (цінності) 
компанії через сукупну ринкову оцінку її ак-
цій, допущених до торгівлі на фондовій біржі; 
по-друге, приріст вартості (цінності) компанії за 
рахунок прибутку, гудвілу і очікувань ринку.

Дослідження даного питання показало, 
що капіталізація (ринкова капіталізація) як 
об'єктивний процес визначається двома ви-
дами факторів: 1) зовнішнім глобалізованим 
середовищем, або зовнішніми (глобальними) 
факторами; 2) внутрішнім станом національної 
економіки, або внутрішніми (національними) 
факторами. Зазначені фактори починаючи з 

Таблиця 1
Основні фінансові показники визначення структури та достатності капіталу банку [4]

Найменування по-
казника

Алгоритм 
розрахунку Економічний зміст показника Оптимальне 

значення

1. Коефіцієнт на-
дійності  

Співвідношення власного капіталу (К) до залучених 
коштів (Зк). Характеризує залежність від залучених 
коштів

Не менше 
5%

2. Коефіцієнт фі-
нансового важеля  

Співвідношення зобов’язань банку (З) і капіталу 
(К), розкриває здатність банку залучати кошти на 
фінансовому ринку

У межах 
1:20

3. Коефіцієнт до-
статності капіталу  

Розкриває достатність сформованого власного капі-
талу (К) в активізації та покритті різних ризиків

Не менше 
4%

4. Коефіцієнт за-
хищеності власного 
капіталу  

Співвідношення капіталізованих активів (Акап) і 
власного капіталу (К). Показує, яку частину капіта-
лу розміщено в нерухомість (майно)

Х

5. Коефіцієнт за-
хищеності дохідних 
активів  

де Анд – недохідні активи; 3б – збитки. Сигналізує 
про захист дохідних активів (Ад) (що чутливі до 
зміни процентних ставок) мобільним власним ка-
піталом

Х

6. Коефіцієнт 
мультиплікатора 
капіталу

Ступінь покриття активів (А) капіталом (Ка) 12,0 – 15,0

7. Коефіцієнт ма-
неврування

Співвідношення власного капіталу-нетто до загаль-
ного балансового капіталу (брутто), де капітал-брут-
то – це сума всіх фондів банку та нерозподіленого 
прибутку за балансом, а капітал-нетто – це капітал-
брутто за мінусом вкладень банку в господарську 
діяльність підприємств та організацій, акцій АТ, 
витрат майбутніх періодів, відвернених коштів 

50%

8. Співвідношення 
статутного капіта-
лу до балансового 
капіталу

Занадто високе значення зазначеного коефіцієнта 
свідчить про фінансову залежність банку від зовніш-
ніх джерел фінансування. Ураховуючи дорожнечу 
цього ресурсу, висока питома вага МБК може нега-
тивно вплинути на середню вартість ресурсної бази, 
а відповідно, і на прибуток банку

15 – 50%

9. Коефіцієнт кон-
центрації власного 
капіталу

Указує на рівень капіталу в структурі зобов’язань та 
капіталу 15 – 20%

10. Рентабельність 
капіталу банку

Характеризує ефективність використання банком 
власного капіталу ≥ 5%
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1980 р. з'явилися передумовою того, що капіта-
лізація великих фінансових компаній, а також 
компаній і фірм, зайнятих у виробництві і тор-
гівлі, стала економічно неминучою для страте-
гічного розвитку бізнесу в усьому світі.

У фінансовій і банківській справі капіталі-
зація придбала особливий сенс у діяльності як 
конкретного банку, так і банківської системи 
в цілому. Дослідження показало, що капіта-
лізація конкретного банку визначається абсо-
лютним розміром його власного капіталу. Ви-
ходячи з цього можна прийти до висновку, що 
капіталізація фінансового і банківського секто-
рів визначається сукупною величиною власного 
капіталу всіх кредитних організацій, представ-
лених у даному секторі.

Окремим економічним інструментом впли-
ву на капіталізацію банку є ефективність його 
діяльності. Реалізується цей вплив через ви-
користання показника ефективності у рейтин-
гуванні банків. Чим вищої ефективності досяг 
банк у своїй діяльності, тим вищу позицію він 
займе в загальному рейтингу, тим більшою буде 
довіра до нього з боку інвесторів, вкладників 
і кредиторів і тим кращими будуть умови для 
залучення банком зовнішніх джерел нарощу-
вання капіталу. Реальна оцінка ефективності 
банку має важливе значення і для внутрішньо-
го менеджменту банку – дає можливість його 
власникам і менеджерам точніше оцінити су-
часний рівень ризик-менеджменту, фінансової 
стійкості банку і можливі зміни їх у майбут-
ньому та своєчасно прийняти адекватні заходи 
щодо управління капіталом.

Оціночний характер дії цього інструменту 
потребує високонадійної методики обчислення 
показника ефективності, об'єктивного прове-
дення рейтингування банків за критерієм ефек-
тивності і вільний доступ заінтересованих осіб 
до результатів оцінювання та рейтингування. 
Серед основних таких показників можна виді-
лити (табл. 1).

Капіталізація значною мірою визначає на-
дійність банку, його потенціал до проведення 
активних операцій, особливо в умовах фінансо-
вої кризи. Концентрація банківського капіталу 
та підвищення рівня капіталізації банківської 
системи є надзвичайно важливим фактором 
динамічного розвитку фінансового сектору 
України. Високий рівень капіталізації банків 
гарантує стабільність національної валюти та 
фінансову стійкість банків при нестабільності 
фінансової системи, забезпечує інвестиційну ді-
яльність комерційних банків. На жаль, в Укра-
їні рівень капіталізації банківської системи на 
сьогодні є недостатнім.

Необхідність підвищення рівня капіталіза-
ції банків зумовлена рядом причин, серед яких 
[5, с. 133]:

– підвищення надійності та стабільності 
банку, особливо в умовах зниження довіри на-
селення до банківської системи внаслідок світо-
вої фінансової кризи останніх років;

– підвищення ресурсного потенціалу банку;
– збільшення асортименту послуг, які може 

надавати банк;
– виконання вимог Національного банку 

України;
– можливість конкурувати із банками з іно-

земним капіталом;
– прагнення банків отримувати стабільні 

прибутки.
Ураховуючи світову практику управлін-

ня банківським капіталом, необхідно відзна-
чити широкий спектр стимулюючих важелів 
нарощування банківського капіталу шляхом 
збільшення статутного фонду й нарощування 
прибутковості, що нині є дуже важливим для 
українських банків. Проте цей процес залиша-
ється несистематизованим у банківській сис-
темі України, тому що такі важелі задіяні ще 
недостатньо. Щоб прискорити капіталізацію 
банків, як цього вимагають сучасна ситуація й 
державні антикризові програми, слід створити 
комплексну систему стимулювання нарощуван-
ня банківського капіталу та його управління із 
залученням усіх чинників як на макро-, так і 
на мікрорівні.

Управління капіталом банків на мікроеко-
номічному рівні передбачає прогнозування його 
величини з урахуванням обсягів зростання ба-
лансових та позабалансових операцій, рівня фі-
нансових ризиків, дотримання нормативів між 
різними структурними складовими капіталу 
відповідно до національних регуляторних поло-
жень із метою забезпечення достатнього рівня 
капіталізації. При цьому необхідно враховува-
ти критерії вибору та економічні характерис-
тики кожного з методів нарощення власного 
капіталу, в управлінні капіталом банку, якість 
складових капіталу [6]. Ключовим елементом у 
цьому випадку стає концепція механізму управ-
ління власним капіталом, в якій регламентова-
но позицію щодо управління власним капіта-
лом банку та визначено основні її складові, що 
стосуються не тільки забезпечення достатнього 
обсягу капіталу, але й удосконалення систем 
організаційно-економічного забезпечення й сис-
тем стимулювання персоналу банків.

На макроекономічному рівні величина влас-
ного капіталу є основою кредитно-інвестиційно-
го потенціалу банківського сектору економіки, 
запорукою його надійності та розвитку. У ви-
сококапіталізованих банків значні інвестиційні 
можливості, вони більш ефективно виконують 
функцію перерозподілу фінансових ресурсів у 
національній економіці за рахунок економії на 
масштабах, для них характерна вища стійкість 
до проявів економічної нестабільності. І навпа-
ки, низька капіталізація банківського сектору 
економіки країни обмежує можливості щодо її 
сталого розвитку. Тому на макрорівні необхідно 
забезпечити стимулювання нарощування бан-
ківського капіталу шляхом установлення від-
повідних регуляторних та фіскальних важелів. 
Основним індикатором, який використовують 
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при оцінці капіталізації банків на макрорівні, є 
відношення власного капіталу до ВВП країни. 

На макрорівні вирішення проблеми управ-
ління капіталом банків та підвищення капі-
талізації в цілому зводиться переважно до 
визначення певних завдань і нормативів, які 
виконують комерційні банки відповідно до ви-
мог Національного банку України, а практич-
ний її аспект на мікрорівні покладається на 
окремі банки, які повинні виробити ці механіз-
ми і знайти потрібні кошти [7]. 

Сильний банківський капітал спонукає до 
зміни діючих нині щодо нього якісних та кіль-
кісних вимог. У кількісному напрямі необхідно 
забезпечити наявність певних резервів банків-
ського капіталу для забезпечення стабільності 
банківських установ на довготривалу перспек-
тиву з урахуванням кризових циклів. Стосовно 
якісного напряму, то у структуру банківського 
капіталу необхідно вбудувати кілька захисних 
механізмів, які також будуть покликані захис-
тити банки від кризових явищ на довготрива-
лий період. Саме тому проблеми вибору джерел 
нарощування капіталу банків варто вирішувати 
комплексно (рис. 1).

Науковці виокремлюють три види джерел 
підвищення рівня капіталізації: внутрішні, 
зовнішні та джерела непрямого впливу. До 
внутрішніх джерел підвищення капіталізації 
банків науковці відносять: використання при-
бутку, використання дивідендів, направлених 
на збільшення капіталу банку та зниження 
частки високоризикованих активів [5, с. 135].

Нарощування капіталу з використанням ме-
тоду зовнішніх джерел здійснюється за рахунок 
таких основних фінансових інструментів, як 
емісія акцій, субординований борг, капіталіза-
ція дивідендів, а також залучення коштів на 
фінансових ринках.

Одним із таких інструментів підвищення рів-
ня капіталізації може бути залучення ресурсів 
на фондовому ринку шляхом первинного публіч-
ного розміщення акцій. Основними чинниками, 
що стримують проведення ІРО українськими 
банками, є інформаційна непрозорість і низький 
ступінь відкритості національної економіки, 
низький рівень капіталізації, значна вартість та-
ких операцій, законодавчі перешкоди і небажан-
ня реальних власників втратити контроль над 
своєю власністю. Більшість вітчизняних банків 
не готові вийти на відкритий фондовий ринок 
через низьку інвестиційну привабливість їхніх 
цінних паперів [9, с. 151]. Український фінан-
совий сектор порівняно з міжнародним виглядає 
доволі непривабливо. Відповідно до останнього 
рейтингу конкурентоспроможності WEF, який 
був складений на основі статистики за 2014 р. 
і опитувань підприємців на початку 2015 р., 
Україна посідає 76-е місце.

Основними перешкодами емісійної діяльнос-
ті комерційних банків є: відсутність організова-
ного вторинного фондового ринку, високий рі-
вень ризику вкладення коштів у цінні папери, 

кризові явища в економіці, низький рівень про-
зорості та відкритості національної економіки.

Крім зазначених шляхів підвищення капі-
талізації окремих банків, слід також назвати 
консолідацію банківського капіталу в результа-
ті злиття та поглинання банків. Це ефективний 
метод для створення висококапіталізованої бан-
ківської системи України, який широко засто-
совується в економічній практиці зарубіжних 
країн [9, с. 152].

Об’єднання банківських ресурсів у результа-
ті злиттів і поглинань породжує низку переваг, 
які дозволяють об’єднаному банку отримати 
певний економічний ефект. Він виявляється в 
економії на масштабах, зниженні витрат, збіль-
шенні частки ринку, розширенні продуктово-
го ряду, підвищенні ефективності управління, 
збільшенні фінансового і операційного важеля. 
Реалізація цих позитивних ефектів призводить 
до збільшення чистого прибутку банку і вартос-
ті його акцій.

Фінансовий успіх злиття або поглинання не-
абиякою мірою залежить від величини чистого 
доходу, заявленої банками на найближчу пер-
спективу (10 років). Більшість випадків банків-
ського злиття і поглинання мають негативний 
короткочасний ефект зниження показника при-
бутковості на акцію, тому що банк-покупець 
виплачує акціонерам іншого банку дуже високу 
надбавку (премію) за злиття, унаслідок чого ви-
никає ефект розмивання доходу на акцію. Пи-
тання, яке є важливим як для власників банку, 
який купують, так і для майбутніх акціонерів, 
про те, яке розмивання доходу можна вважати 
значним, а яке – цілком переборним [9, с. 153].

Актуальним також на сьогоднішній день є 
також збільшення рівня капіталізації за допо-
могою залучення субординованого боргу та ви-
користанні гібридних боргових інструментів.

Використання інструментів гібридного капі-
талу є ще одним джерелом підвищення капі-
талізації банків. Серед гібридних капітальних 
інструментів є такі, яким властиві ознаки й ак-
ціонерного капіталу, і боргу. Ці інструменти в 
різних країнах мають певні відмінності. Норми 
чинного українського законодавства не містять 
чіткого переліку видів гібридних капітальних 
інструментів, проте визначають критерії, яким 
вони мають відповідати.

Для підвищення якості гібридних інструмен-
тів Базельський комітет установив ряд умов. 
Так, загальна емісія інструментів гібридного 
капіталу 1-го рівня, крім звичайних акцій, не 
повинна перевищувати 15% від консолідованого 
банківського капіталу 1-го рівня. Що стосуєть-
ся капіталу 2-го рівня, то частка коштів, залу-
чених до капіталу з використанням інструмен-
тів капіталу верхнього, 2-го рівня (UpperTier 2), 
може бути не більше частки капіталу нижнього 
2-го рівня (LowerTier 2), тобто довгострокового 
субординованого боргу [10, с. 217].

Важливим джерелом нарощування капіта-
лу банку є залучення іноземних інвестицій у 
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банківський сектор України. Головним чинни-
ком присутності іноземних банків у світовій 
практиці стала можливість отримати прибуток 
на новому ринку. Стратегія іноземних банків 
у цьому випадку орієнтується на перспективи 
розвитку економіки, зростанні ВВП, інфляцію, 
капіталізацію місцевих компаній.

Отже, реалізація вищерозглянутих заходів 
забезпечить достатній рівень власного капі-
талу вітчизняних банків, що сприятиме ство-
ренню своєрідного буферу, який надасть змогу 
банківській системі залишатися платоспро-
можною та продовжувати свою діяльність, не-
зважаючи на можливі ризики та несприятливі 
ситуації на ринку.

Висновки. Сутність проблеми полягає в 
тому, що сьогодні практично всі країни з ак-
тивними ринками фінансово-кредитних по-
слуг стали пред'являти банкам та кредитним 
установам вимоги до їх капіталізації, яка 
повинна бути адекватною приймати ризики 
і забезпечувати здатність компенсувати не-
передбачені збитки. Адже, як відомо, ефек-
тивно керовані фінансово-кредитні установи 
з адекватною капіталізацією найбільш стій-
кі відносно втрат і більшою мірою здатні в 
порівнянні з недокапіталізованими фінансо-
во-кредитними установами надавати кредити 
роздрібним клієнтам і суб'єктам бізнесу про-
тягом усього циклу ділової активності, у тому 
числі і в періоди її спадів.

Для українського банківського і фінан-
сового сектора у вирішенні даної проблеми 
першочерговими є питання освоєння сучас-
них підходів до підвищення капіталізації 
та успішне впровадження результативного 
західного досвіду їх використання, що до-
зволить підвищити фінансову стійкість не 

тільки окремих кредитних установ, а й фі-
нансової системи у цілому. 
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